



為門徒按腳的吳若石神父

文 / 潘資洲



始終如一的吳神父就像前院60年歷史的老幫浦水溫終年不變

推開一扇老舊的紗門，映入眼簾的是一張極普通的辦公桌，桌上凌亂地擺放著一些紙張、文具和文件，左右靠牆的兩架書櫃，除了聖經之外擺的都是有關足部按摩的書籍及影音資料。在整個不到四坪空間，這是創始中華足部反射區健康法，亦是俗稱的腳底按摩而享譽國際的吳神父居住了三十年的空間。

吳神父的腳蹤似乎沒停過，從南竹湖到樟原，他有八個教會要服務講道作彌撒，還有家庭拜訪及陪讀班、老人日托照護班等等，更不要說還有腳底按摩的課程在全球各地的推展工作，已經七十四歲的吳神父說他早在十年前已退休，但退而不休。身體健朗有如五十出頭的他，說起話來中氣十足，氣度不疾不徐，衣著樸素一如他數十年窄仄清風的居所。

來到台東，約瑟被賜與一個中文名字—吳若石。忙碌適應環境、學習語言、融入當地生活，以及一個神父應做的所有服侍。六年後，開始為膝蓋疼痛所苦，及至後來已經嚴重影響神父的行動，一位薛修士送給他一本關於腳底按摩的彩色書籍，書名為《未來的健康》，是由一位瑞士的護士以德文寫成，囑咐他照著書上的方法為自己治療，並且要多喝水、少吃肉、多做運動。吳神父乖乖聽話練習，愈做愈有心得，六週之後，膝痛這沉疴痼疾竟不藥而癒。

我們來訪這天，溫度驟降，還下著冷冽不歇的冬雨，天主堂的按摩診間的訪客卻絡繹不絕，空檔時，師傅們還有其他學員就彼此按摩練習，增益技術也促進保健，幾個Amis學徒中有一位來自重安的林碧玉牧師，她希望學了腳底按摩之後能回去牧區照顧教友，雖然每年來自四面八方甚至從國外來學習腳底按摩的人很多，但是本地及牧者來向吳神父學習的人卻寥寥可數，台灣有句話說「近廟欺神」，神父用流利的台語說，那些牧者都說我沒時間，那個腳很髒…很多神父修女只講道，但不願意觸摸別人的髒腳，但是，耶穌最後的晚餐是為門徒洗腳。

七十四歲的吳神父可以自由地使用英語、德語、中文、閩南語及阿美族語來表達。學英語是為了到全球各地推展腳底按摩的演講，中文及閩南語是在四十四年前來到台灣台東為了傳道所必須學習的語言。到了五十歲才開始學習阿美語，為了要與他所愛的阿美族人溝通，神父說，認同是從語言開始，當他開始說起：「我們阿美族如何如何…」的同時，便引來阿美族人一陣竊笑，那笑中是帶著溫馨、喜悅與深深的被認同。所以吳神父來到長濱25年了，他並不後悔，他是真心愛這塊土地和生活在這塊土地上的所有人。

診療間的前面有一座生鏽的幫浦，已有六十年的歷史，神父毫不費力地從幫浦中壓出潺潺水流，神父說，這水很神奇，一年四季都是22度，永遠不會變。之前很多次大颱風這附近斷水，居民們都來這裡取水。這座幫浦安安靜靜站立在欖仁樹旁，六十年，不變的水溫，不變的存在與給予，雖然外表多了些風霜—一如眼前，四十年來以腳底按摩與人交通，始終如一的吳若石神父。更多吳若石神父的故事，請上「臺灣故事島」網站觀賞。

「後山容顏-花東國民記憶庫」 分享會蒐錄站伙伴獲益良多

蘭美幸

由文化部所屬的國立臺東生活美學館執行103年「後山容顏-花東國民記憶庫」計畫，7月19日及8月9日分別在本館2樓視聽室，以及花蓮縣壽豐鄉豐田數位學習中心舉辦蒐錄作業分享會。台東9個花蓮7個故事蒐錄站將已蒐錄的故事帶至會場播放，彼此交流心得，希望藉此將故事上傳至雲端，吸引更多的民眾上「國民記憶庫-臺灣故事島」網站觀賞。

至於花蓮縣則有洄瀾、新城、壽豐、馬里巴西、卓溪等5個生活美學協會故事蒐錄站及花蓮縣新移民學習中心、共和永續發展協會等2個故事蒐錄站。花蓮場次的分享會邀請國立東華大學原住民族語言與傳播學系學董克景

教師等，每則故事都有令人動容之處。本館為精進蒐錄站拍攝影片技巧，特別邀請利貞傳播公司資深攝影記者徐進琨擔任講師，傳授蒐錄及剪輯小撇步，也為他們在拍攝時遇到的困難解答迷惑。蒐錄故事會遇到噪音干擾、背景太凌亂、剪接影片畫面太突兀等，這些都在講師掌鏡多年的新聞攝影中，獲得啟發性的回應。

今年臺東縣設有卑南鄉、關山鎮生活美學協會及台東縣故事協會等9個故事蒐錄站，截至目前為止已蒐錄近80餘則故事，包含有關音樂人、廣播節目主持人、魔術師、地方耆老及教

教授，講授〈影像拍攝技巧〉，實地分享各蒐錄站拍攝的故事影帶，經過講師實地示範，大家才恍然大悟「哦！原來是這樣！」

臺東場次本館秘書鍾肇騰特別代表館長李吉崇蒞臨會場，感謝各蒐錄站伙伴用心投入蒐錄故事行列。並期勉大家執行本計畫是做功德的事，也是為國家做好文化基礎工程。各站所在都是蘊藏動人故事的地方，藉大家的努力可以讓這些感人的故事，在雲端被更多的人看見，是非常有意義的事。

國立臺東生活美學館表示，藉由分享會期能達成經驗交流，以協助各

故事蒐錄站依進度順利執行完畢

103年「後山容顏-花東國民記憶庫」計畫。預計至今年年底，加上花蓮縣境的7個故事蒐錄站，將會有320則感動人心的故事陸續上傳至「臺灣故事島」網站，歡迎民眾經常上網觀賞花東兩縣國民美好的生命經驗。



東華大原住民族語言與傳播學系學董克景教授講授影像拍攝技巧

幸福山城藝術學院 工藝美學皮革創作

周福安

文化部及國立臺東生活美學館為推動村落文化發展，今年在縱谷地區成立「幸福山城藝術學院」，由關山鎮生活美學協會負責執行推動；藝術學院中設立的工藝美學系開辦皮革背

包研習課程，邀請新北市皮革公司設計師前來指導學員，即使打洞穿孔洞做一不留意就會「掛彩」，但學員們仍然興致高昂跟著學習每個步驟。

館長李吉崇表示，村落文化推展的精神是希望讓藝術、文化、工藝等概念資源深入社區偏鄉，並鼓勵社區居民能夠實際參與，關山是第二年執行計畫，成果也獲得包括文化部等給予肯定。關山鎮生活美學協會總幹事廖燕玲表示，村落想要落實藝術文化工藝想法是要藉以拉近城鄉差距，但也要思考如何能夠吸引甚至接受到學習。

廖燕玲說，研習的目的不是要學員跟著老師「依樣畫葫蘆」，而是老師教授正確的觀念與作法，學員日後必須要有自己的想法融入作品中，如此才能朝向開發特色文創商品的方向來實踐。學員雅雯指出，自己目前是朝九晚五的上班族，學習皮革創作除了可以學會縫製的相關技巧外，也因此培養出自己的另一項專長。



學員們認真的學習皮革手工藝的技巧

103年文化部村落文化發展計畫

手創生活Makuta'ay工藝文化產業推廣

林易蓉

的素材，但，從傳統工藝到藝術及工藝創作，仍有許多傳統技術上的落差。因此，由部落工藝師作為助教，帶領部落青年向Lekal Poton張書燒阿公學習，是我們最主要將傳承工藝技術的集體目的。

「手創生活Makuta'ay工藝文化產業推廣」，是部落青年藉由在外學習的技能，從影像拍攝製作、記錄詮釋到結合部落藝術師的工作，透過部落青年主體學習，期望能夠創造更多機會

Makuta'ay藝術家陳勇昌及工藝師拉拉龍女，使用竹編及籐編作為裝置藝術及工藝作品



透過身體力行與部落耆老學習傳統智慧是部落青年的重要工作



活 動 名 稱	活 動 期 限	活 動 地 點	聯 繩 電 話
文化大使閱讀交流活動 —撒可努談我們都是這樣長大的	103/09/05 10:00~12:00	臺東縣太麻里鄉大王國民小學體育館 (臺東縣太麻里鄉大王村文化路60號)	322248*203 蘭小姐
鯨生鯨世揪愛閱讀	103/09/13 09:00~16:00	穗飽(臺東縣關山鎮豐泉里昌林37號)	0928-350568 周理事長
傾聽山林的對話	103/09/20 08:00~17:00	穗飽(臺東縣關山鎮豐泉里昌林37號) 延平鄉森林博物館(由辦理單位帶領前往)	0928-350568 周理事長
傾聽山林的對話	103/09/27 07:00~18:00	阿朗壹古道	0928-350568 周理事長
傾聽山林的對話	103/10/04 09:00~12:00	穗飽(臺東縣關山鎮豐泉里昌林37號)	0928-350568 周理事長
「靜心悅讀打開智識之窗」傳統詩欣賞創作	103/10/15 09:30~11:30	花蓮縣光復鄉大進社區發展協會 (花蓮縣光復鄉糖廠2號)	0958-892813 陳理事長
「懶得出去在家看書」廣播創作分享會楊重源場	103/10/18 15:00~17:00	知本老爺酒店 (臺東縣卑南鄉溫泉村龍泉路113巷24號)	0921-907929 齊萱小姐
「靜心悅讀打開智識之窗」傳統詩欣賞創作	103/10/22 09:30~11:30	花蓮縣壽豐鄉農會 (花蓮縣壽豐鄉農坪村豐坪路2段5號)	0958-892813 陳理事長

以上各場次之辦理場地及日期若有異動者，以承辦單位網站及臉書公告或電話通知為準。